

---

С. А. КАРАПЕТЯН. *Арцах, Гардман, Нахиджеван – триединая формула территориальной целостности Восточной Армении (Сборник публикаций)*. Ереван. Тигран Мец, 2008, 352 с.

Представляемая книга содержит статьи, письма и иные материалы автора, опубликованные в различных изданиях начиная с 1977 года. В этих публикациях выдвинуто основополагающее, фундаментальное положение о триединой формуле территориальной и национальной целост-



ности Восточной Армении, то есть Республики Армения. Составными частями этой формулы, согласно автору, являются Арцах, Гардман и Нахиджеван.

В сборнике С. А. Карапетяна дано также историческое, логическое, правовое и научное обоснование необходимости воссоединения Арцаха, Гардмана и Нахиджевана с Матерью-Родиной – Республикой Армения.

В советский период все национальное было подчинено интернациональному, общечеловеческому во имя торжества светлого будущего во всем мире. Поэтому национальное не имело общенародного, международного, общественного значения. Это вызвало вполне справедливый протест и возмущение населяющих Советский Союз, Югославию, Чехословакию и другие федеративные государства наро-

дов, которые начали вести тайную или явную борьбу за национальную независимость и свободу от господствующей нации или воссоединение с Матерью-Родиной.

Типичным примером первого случая может служить возникновение после распада СССР, ЮСФР, ЧССР, новых независимых государств, ставших равноправными членами Организации Объединенных Наций, а второго случая – национально-освободительная война армянского народа за избавление Арцаха, Гардмана и Нахиджевана от колониального ига Азербайджанской республики и воссоединение их с Матерью-Родиной – Арменией. Эта война частично увенчалась победой лишь в одном из этих трех исконно армянских краев – в Арцахе, да и то не целиком и полностью, а только в Нагорном Карабахе, который исходя из норм международного права провозгласил себя свободной, независимой Нагорно-Карабахской Республикой.

Книга состоит из четырех разделов и приложений. В первом разделе освещены глобальные и региональные проблемы межнациональных отношений. Сюда входят главы: «Содружество народов – великие времена»; «Федерализация» и «автономизация» в построении многонационального государства»; «Автономии национальных меньшинств в государственном устройстве бывшего СССР»; «О роковой роли Сталина в передаче Карабаха Азербайджану»; «Армянский народ – носитель прогрессивной демократической политико-правовой идеологии»; «Советское Восточное Закавказье – «Единый государственный союз» армян и мусульман на равноправных началах»; «Первопричины и истоки возникновения армяно-азер-

байджанского противостояния из-за Арцаха, Гардмана и Нахиджевана и его реальное преодоление на основе общечеловеческого принципа и международного права свободного национального самоопределения», «Постоянная борьба за воссоединение Арцаха, Гардмана и Нахиджевана с Республикой Армения никогда не прекращалась»; «Вхождение бывших советских народов в единое союзное государство – историческая неизбежность и веление времени».

Второй раздел книги посвящен проблемам миграционных процессов, этнических чисток в Гардманском крае и борьбы за его воссоединение в едином армянском государстве. Здесь рассматривается общерегиональный экономический и этнический состав населения края, обуславливающий основу территориальной целостности Арцаха и Гардмана; в разделе представлены история появления немцев и русских в Гардмане и их вклад в его экономическое развитие; рассматриваются энергетический и коммуникационный потенциал, агропромышленный комплекс края, культура, образование, здравоохранение, миграционные процессы и демографическая ситуация, этнические чистки и судьба армянского Гардмана.

Третий раздел книги посвящен героической и трагической летописи опустошения Арцаха, Гардмана и Нахиджевана, что явилось продолжением геноцида в Восточной Армении, аргументирована наказуемость геноцида в любых его проявлениях.

Четвертый раздел книги называется «Начало нового этапа национального пробуждения армянского народа». В этом разделе представлено известное письмо видных представителей армянской интеллигенции руководству советского государства, в котором был поднят вопрос о необходимости исправления ошибок Сталина и передачи Арцаха Армении; здесь же приводится важнейший документ «ЦРУ, хоть и конфиденциально, не сомневается в статусе Карабаха», а также ряд других

публикаций. Среди них отметим «Политические требования всего армянства в контексте урегулирования карабахского конфликта», «Трагическая летопись геноцида армян в советском Азербайджане», «Соединенные Штаты Арцаха», «Территориальная целостность Азербайджана не имеет ничего общего с НКР», «Северный Арцах: не потерянные территории», «Последние дни Гандзака», «За национальную справедливость», «Компартия Армении и карабахский вопрос» и т. д.

В приложении даются письма автора, посланные в Москву и центральную прессу за период с 1977 по 1991 год, в которых обоснованы необходимость и требование воссоединения Арцаха, Гардмана и Нахиджевана с Армянской ССР. Эти письма убедительным образом опровергают тщетную попытку азербайджанской пропаганды и, в частности, яркого арменофоба, неизвестного президента Азербайджанской республики Гейдара Алиева ввести мировую общественность в заблуждение, утверждая, что, мол, до начала известных карабахских событий 1988–1992 гг. якобы никто не ставил вопроса о положении дел в Арцахе, Гардмане и Нахиджеване и все были согласны с их статусом. Между тем на основе неоспоримых аргументов и фактов доказывается, что за все годы советской власти данный вопрос был поднят не только руководством Армении. Он муссировался на страницах советской периодики, стал предметом горячих дискуссий во время всенародного обсуждения проектов новой Конституции СССР, Азербайджанской ССР и Армянской ССР и в последующие годы.

По указанному вопросу только автором этой книги за 1977–1991 гг. было направлено в Москву два десятка писем, и в 1999 г. они были представлены вниманию международной общественности благодаря родиноведческому ежемесячнику «Гардманк». При этом автор писем надеялся, что международная общественность, наконец, воспримет подобные документы с должным пониманием и тем самым окажет действенное влияние на

азербайджанское руководство, на его лживую пропаганду, которая фальсифицирует историю Армянского вопроса и пытается сохранить упомянутые восточные области Республики Армения в составе Азербайджана. Но увы, все это оказалось гласом вопиющего в пустыне.

В подтверждение сказанного можно привести некоторые ответы на эти письма. Так, в одном из них говорится: «Судя по Вашему письму, Вы не согласны с тем конституционным статусом, который определяет место Нагорного Карабаха в братской семье советских народов, считаете, что здесь нарушен ленинский принцип решения национального вопроса. Мы не можем согласиться с этой Вашей позицией, ибо вопрос этот в Азербайджане решался путем всенародного обсуждения проекта новой Конституции республики.

Как известно, в Конституции АССР записано, что Нагорный Карабах входит в состав Азербайджана на правах автономной области. А в Конституции Армянской ССР Нагорный Карабах не фигурирует. Если Вы не согласны с обеими Конституциями, считаете, что их надо пересмотреть (применительно к статусу Нагорного

Карабаха), то Вам следует обратиться в Президиум Верховного Совета СССР», что и не преминул сделать автор книги. Вплоть до 1991 г. он неоднократно обращался не только в Президиум Верховного Совета СССР, но и в Политбюро ЦК КПСС.

В ответе же на другое письмо С. А. Карапетяна говорится, что «Вопрос о Нагорном Карабахе и Нахиджеване был, как известно, решен по договору РСФСР с Турцией в 1921 году». Как говорится, комментарии излишни.

В приложении приводятся биографические данные автора книги, являющие немалый интерес для читателя. Кстати, сборник был издан к 80-летию со дня рождения С. А. Карапетяна.

Следует отметить, что в книге мало материалов по проблеме Нахиджевана. Думается, этот пробел автор восполнит в подготовленном к изданию армянском варианте сборника своих публикаций. Несмотря на наличие в книге некоторых досадных опечаток, в целом она получилась интересной. Несомненно, сборник вызовет широкий резонанс среди читателей.

АНУШАВАН ЗАКАРЯН